LOMBARDIA

Il reattore & il cuore di una centrale nucleare e la reazione
avviene nella sua parte centrale, detta nocciolo.

Attorno al nocciolo corrono tubi contenenti acqua che viene riscaldata
dal calore emesso dalla reazione nucleare e trasformata in vapore.

Da questo punto in poi la centrale nucleare funziona come una qualsiasi
centrale termoelettrica a olio combustibile o a gas. |l vapore fa ruotare
delle turbine collegate a reattori che producono energia elettrica.

La differenza & solo nelle strutture infatti, poiché i neutroni, l'uranio e
i prodotti della fissione sono radioattivi e quindi molto pericolosi, tutto
linsieme & racchiuso in contenitori di acciaio e di piombo, a loro volta
inseriti in robusti edifici in cemento armato.
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' Fissione e fusione sono due fonti di energia che potrebbero risolvere
definitivamente il problema energetico dell’'umanita e inoltre in nessuno dei
due casi viene emessa anidride carbonica.

Il reattore deve evitare perdite di materiale radioattivo
pericoloso per le cellule di un organismo animale o vegetale visto che puo
produrre danni molto gravi, come malattie ereditarie e difetti genetici.

Il problema maggiore del nucleare risulta quindi lo smaltimento del
materiale utilizzato nel funzionamento dei reattori, che resta radioattivo
anche per migliaia di anni.

Le scorie radioattive sono molto pericolose per
la salute dell’'uomo e vanno interrate ermeticamente. = Udine ®

Como
- . o Varese gy @
Le scorie radioattive sono il combustibile esausto ®@riano
Vercelh @ ®radova
originatosi all'interno dei reattori nucleari nel corso Torno® Pavia®  @Pacenza

Bologna ®

dell'esercizio Alessandna

L o
Esse rappresentano un sottoinsieme dei rifiuti radioattivi, Pisa®

suddivisibili in base al livello di attivita in tre categorie:
basso, intermedio ed alto.

La radioattivita decade nel tempo: Roma @ OCampobasso

®atina
Matera
) @ @laanto

per alcune scorie di basso livello servono circa 300 anni,
o > s C .
mentre scorie di medio-alto livello richiedono fino a =

250.000 anni per diventare inattive.

-
Palermo

@ Centro comune di ncerca lspra: Reattore Ispra , Reattore Esso R Deposito E39.2,
Deposito Ispra, Laboratono PERLA, Laboratono ETHEL

@ Reattore CESNEF, Deposito Campoverde

@ Deposto Gammadiagnostic di GUANZATE, Deposito Gammatom

#® Deposito Crad

@ Reattore SM-1, (INFN) di Legnaro

Reattore LENA, Deposito Controtsinic di Voghera

Centrale nudeare, Sogin di Caorso

Reattore RB3 di Montecuccolino

Deposito protex

Deposito CANRC d Termoll

Deposito Camerad

@ ITREC Enea di Trsala

@ Reattore AGN, Deposito Sicurad

© Centrale Nudleare Sogin di Ganghano

@ Centrale Nucleare Sogin Di Latina

® impianto trattamento-deposito nudeo in Casaccia ENEA n Casaccia, imp Plutonso,
OPEC |, TRIGA TAPIRO

® Reattore Gsam & SPietro a Grado

@ FN (Enel-Eneca) di B. Marengo

® Salugga Cle Nudeare Sogn Di Trino Vercellese

@ Politecnico Torino

90960




LOMBARDIA

Lenergia nucleare & una forma di energia prodotta da reazioni fisiche, la
fissione e la fusione, che avvengono all'interno del nucleo degli atomi di
alcuni elementi chimici in seguito a particolari urti.

Il nucleo di uranio, scontrandosi con un neutrone, si
spezza in due frammenti e in due o tre neutroni, liberando
energia sotto forma di calore. | neutroni emessi urtano
con altri nuclei di uranio e provocano ulteriori fissioni
in numero sempre crescente innescando una reazione a
catena. Se questa reazione non viene controllata diventa
esplosiva e si ha la bomba atomica. Se la fissione viene
invece controllata, puo essere usata per produrre energia
e si ha il reattore nucleare.

La fissione

E la reazione che si ha quando due nuclei di idrogeno si
scontrano, fondendosi assieme in un nucleo pit grande
e liberando energia sotto forma di calore. Il processo
non controllato porta alla bomba all'idrogeno, mentre il
processo controllato porta invece al reattore a fusione.
La temperatura necessaria al processo di fusione &
elevatissima, dell'ordine di milioni di gradi, e dunque assai
difficile da raggiungere in laboratorio (in natura viene
raggiunta all'interno del Sole e delle altre stelle).

La fusione




) @ I
enaip

LOMBARDIA

Dopo il disastro di Chernobyl, in ITALIA LS E IL 9 Sono 195 le centrali nucleari in Europa, cui si aggiungono
NOVEMBRE 1987 fuindetto un referendum conil quale 19 centrali in costruzione.

gli italiani dissero NO ALL’ENERGIA ATOMICA.

Le quattro centrali italiane furono quindi disattivate.
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® Centrali nucleari @ Depositi scorie
Per quanto riguarda i Paesi pit vicini alfltalia:

FRANCIA 58+1 in costruzione

SPAGNA T

SVIZZERA 5

GRAN BRETAGNA 19 =
OLANDA I

SLOVENIA [ -
BELGIO 7

GERMANIA 7

Allontanandodi dai nostri confini:

RUSSIA 32+11 in costruzione

UCRAINA 1542

SVEZIA o

FINLANDIA {441

REPCECA I3

SLOVACCHIA (442

UNGHERIA 4

ROMANIA 12

La Francia e prima anche per quanto riguarda la percentuale
di energia elettrica prodotta con le centrali nucleari: il
nucleare copre il 76,2% del fabbisogno elettrico nazionale.
Seguono la Slovacchia con il 54,4%, il Belgio con il 53,8% e
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